
关于开展建设项目临电租赁业务试点

的工作方案
为落实区委区政府要求，进一步优化获得电力营商环境，提高建设项目临电接入效率，降低接入成本，促进我区供电服务水平提升，开展临电租赁业务试点并制定工作方案如下：

一、总体要求

深入贯彻落实党中央、国务院关于优化营商环境的决策部署，着力打造市场化、法治化、国际化一流营商环境。严格贯彻《天津市优化营商环境条例》等法律法规，落实市委市政府、区委区政府决策部署及区营商环境工作领导小组工作要求，持续优化获得电力营商环境，聚焦省钱、省时、省力及绿色低碳，坚持市场化创新建设项目临电接入模式，开展临电租赁业务试点，总结临电租赁业务经验，有序推广临电租赁业务，为项目接入临时电提供全方位、高效率服务，让建设项目单位接入临时电更可靠、更便利、更满意，提升我区供电服务水平。
二、遵循原则
（一）聚焦省钱。项目建设单位（以下称承租单位）无需新购置变压器设备，只需根据用电容量需求选择不同的变压器租赁服务，减少资产处置环节，为项目建设单位临电接入节省资金。

（二）聚焦省时。发挥出租单位技术优势及管理经验，通过科学编制典型设计、优化采购模式等方式，尽量减少过程时间，为项目临电接入省时，减少接电时长。

（三）聚焦省力。出租单位代替承租单位与供电企业对接临电事宜（程租模式），从报装到送电全流程服务承租单位，减少承租单位后续资产处置的管理成本。

（四）聚焦市场化。出租单位与承租单位依据有关法律法规，通过平等协商自愿开展临电租赁业务，遵循市场化原则确定租赁方式、租赁价格、双方职责等事项。
（五）聚焦绿色低碳。变压器等设备租赁能够极大增加现有设备的利用效率，减少生产、使用及处置过程中对环境的不良影响，促进资源高效循环利用，促进绿色、低碳、节能、环保发展。
三、试点期限及资质要求

（一）试点期限

自本方案印发之日起一年。

（二）资质要求

1.出租单位应同时满足以下条件：

（1）具备输变电工程专业承包三级及以上或电力工程施工总承包三级及以上。
（2）承装（修、试）电力设施许可证五级及以上。
（3）出租单位营业范围中包含电力设备租赁。

2.承租单位：即临电租赁业务的服务对象为滨海电网所服务的滨海新区内具有临电租赁意向的建设项目单位。
四、租赁模式
（一）业务模式
目前临电租赁业务主要分为程租和光租两种租赁模式，其中程租是一体化总包式服务，除承租单位负责占地、路由、破绿、破路等前期手续外，出租单位提供从报装到送电的总包服务，包括变压器等设备租赁、安装、拆除，杆塔及线路建设安装（承租单位投资）、租赁设备质保等全过程工作；光租是单一化设备租赁，由出租单位负责设备租赁及租赁设备质保，承租单位负责设备安装、运维及拆除等工作。临电设备租期一般为6-30个月，具体由双方协商确定。

   （二）业务流程

1.程租。出租单位通过靠前服务系统、招商联审会等渠道获得有临电租赁意向的项目及单位信息，对接沟通后按以下流程进行。

（1）承租单位根据项目需求提出临时用电需求并提交给出租单位。

（2）出租单位受理业务后派专人对安装场地进行勘察，确认场地合规后参与承租单位招采程序，中标后与承租单位同时签订设备租赁和杆线施工合同，包含租赁设备容量、台数、租赁时长、租赁及外线、附属设施安装施工价格、施工期限等，承租单位按合同约定支付租赁和施工费用。

（3）出租单位负责租赁设备的运输、安装等相关工作。租赁期满后，出租单位负责设备的拆除、运输和回收等工作。（流程见附件1）

2.光租。出租单位通过靠前服务系统、招商联审会等渠道获得有临电租赁意向的项目及单位信息，对接沟通后按以下流程进行。

（1）承租单位根据项目需求提出临时用电需求并提交给出租单位。

（2）出租单位受理业务后，派专人对安装场地进行勘察并确认场地是否合规，在确认满足设备安装条件后参与承租单位招采程序，中标后与承租单位签订设备租赁合同，包含租赁设备容量、台数、租赁时长及租赁价格，承租单位按合同约定支付租赁费用。

（3）出租单位在规定期限内将租赁设备运输到安装场地，后期安装、运维、安全管理等工作由承租单位负责。

（4）承租单位在租赁到期前至少7个工作日向出租单位告知销户，并负责拆除租赁设备，出租单位对租赁设备验收合格后负责运输和回收设备。（流程见附件2）

五、工作安排

开展临电租赁业务试点工作时间安排为2023年12月至2025年6月，共分四个阶段：
   （一）总结前期经验，拟定工作方案（2023年12月-2024年3月）。研究国网天津滨海公司前期临电租赁业务成功案例，开展临电租赁业务座谈会，全面总结临电租赁业务经验，对接国网天津滨海公司，拟定临电租赁业务试点工作方案，征求各方意见，进一步完善。
   （二）开展宣传部署，印发工作方案（2024年4月-2024年5月）。印发《关于开展建设项目临电租赁业务试点的工作方案》，部署临电租赁业务试点工作。由区工信局牵头组织各开发区、街镇、各有关单位进行临电租赁业务宣传，支持辖区内具有临电租赁业务意向的建设单位开展临电租赁业务。
   （三）试点临电租赁，做好过程管控（2024年4月-2025年4月）。指导有关单位依据《关于开展建设项目临电租赁业务试点的工作方案》开展临电租赁业务试点，做好试点工作规范化管理，协调解决有关问题，保障试点工作顺利开展。
（四）总结试点经验，全面推广业务（2025年5月-2025年6月）。总结一年来临电租赁业务试点经验，进一步完善规范临电租赁业务流程及有关规定，在全区范围内进行推广，开展建筑项目临电租赁业务。
六、工作要求

（一）高度重视，加强宣传。开展临电租赁业务是优化营商环境提升电力服务水平的重要举措，各有关部门要予以高度重视。各开发区、各街镇、各部门要会同相关供电企业做好宣传，鼓励、支持辖区内企业及所属单位建设项目以临电租赁模式接入临时电，让项目建设单位享受到临电租赁业务带来的便利和实惠。

（二）搭建平台，推送信息。出租业务单位要安排专人收集、存储、有临电租赁意向的项目和单位信息，并及时对接。各开发区、各街镇及各有关部门要积极搭建平台，通过靠前服务系统、招商联审会等平台积极主动向出租单位推荐有临电租赁意向的项目及单位信息，并健全完善推送项目信息的工作机制和服务体系。

（三）依法依规，保证质量。出租单位根据建设项目需求，提供质量合格的出租设备和优质服务。供电企业对出租设备进行验收，确保接入临电后安全、可靠。承租单位在租赁期内妥善保护承租设备并按照约定用途正当使用，租赁期满后应按约定及时返还租赁设备。

（四）总结经验，稳步推广。临电租赁业务是一项创新性举措，各开发区、各街镇、各有关部门及供电企业、出租单位要相互配合、总结经验，不断完善临电租赁业务的组织体系和工作机制，稳步推进临电租赁业务更广范围、更大区域推广实施，使更多的企业、项目受益。
附件:1.程租模式业务流程图

     2.光租模式业务流程图




