附件23
2025年第一批天津市制造业高质量发展专项
支持创新平台发展项目申报指南

（工程研究中心方向）

为推进落实《天津市人民政府办公厅关于印发天津市推动制造业高质量发展若干政策措施的通知》（津政办规〔2023〕4号）精神，特制定本指南。现将项目申报有关事项通知如下：
一、支持方向

本次申报围绕智能科技、绿色石化、汽车、装备制造、生物医药、新能源、新材料、航空航天、冶金、轻工及未来产业等领域。鼓励市级工程研究中心购置研发仪器设备以及软件等创新能力提升项目建设。对于政策实施后申请认定市级工程研究中心的单位，可一并提出市级工程研究中心创新能力提升项目；对政策实施前认定的市级工程研究中心，评价结果为合格的可提出市级工程研究中心创新能力提升项目，均按照实际投资额的30%，给予最高200万元支持。
二、申报条件

（一）申报单位符合通知正文中“申报条件”的所有要求。

（二）申报单位需满足如下条件。

1．由相关领域的优势企业、转制科研机构、科研院所或高等院校申请建设工程研究中心。

2．在本行业具有较强的影响力，一是总人数不少于50人，其中专职科研人员数量不少于30人；二是相关研发设备原值原则上不少于3000万元，相关研发场地面积不少于2000平方米；三是主持或承担或国家科研计划或行业标准的制定。

3．有较为持续的研究开发投入，其中：最近三年销售收入小于5000万元的企业，研究开发费用总额占销售收入总额的比例不低于5%；最近三年销售收入在5000万元至20000万元的企业，研究开发费用总额占销售收入总额的比例不低于4%；最近三年销售收入在20000万元以上的企业，研究开发费用总额占销售收入总额的比例不低于3%；申请单位为科研院所或高等院校的，最近三年每年的建设与运营经费不低于500万元。

4．具有一批待工程化开发、拥有自主知识产权和良好市场前景、处于本市领先水平的重大科技成果。
5．具有通过市场机制实现技术转移和扩散，促进科技成果产业化，形成良性循环的自我发展能力。

6．具有对科技成果产业化进行技术经济分析的能力，条件允许的还应具有工程设计、评估及建设的咨询与服务能力。
7．具有完善的人才激励、知识产权管理、成果转化、开放共享等管理制度。

8．符合国家和市其他相关规定。

（三）申报单位为政策实施前认定的市级工程研究中心需通过2024年天津市工程研究中心评价合格，其创新能力提升项目固定资产实际投资额不少于500万元。

（四）申报项目应为在建项目，建设周期原则上不超过三年，以2023年4月11日之后固定资产实际投资额按比例给予支持。
（五）申报项目符合国家产业政策和土地、节能、环保、安全等要求，建设手续齐全，项目方案合理可行，具有较好的社会经济效益。

（六）项目申报的财政资金不能全部补助时，不足部分由项目承担单位自筹解决。对申请财政资金额与实际提供的补助金额差别较大，预计申报单位增加自筹有较大的困难，或者实施中有可能出现资金短缺问题的项目，将暂缓或不予立项。

 三、申报材料

（一）申报单位需提供通知正文中要求的申报材料（选择支持类）。
（二）申报单位需编制附件23—1《天津市工程研究中心创新能力提升项目建设方案》（加盖申报单位公章）。

（三）申报单位需提供项目固定资产投资、土地、节能、环保、安全等前期手续文件，专业资质文件、技术检测报告、有效专利、核心自主知识产权等证明材料及目录（加盖申报单位公章）。

四、申报流程

（一）申报单位按照文件要求准备申报材料，提交所在区发展改革委。

（二）区发展改革委组织开展初审，形成推荐意见上报市发展改革委；区财政局在1:1资金配套承诺书中加盖公章。推荐文件一式二份，纸质申报材料一式二份，申报材料汇总电子文档光盘（word版）一张，于2024年12月9日前报送至市发展改革委。

（三）市发展改革委按程序委托第三方机构，进行形式审查和专家评审，择优遴选确定市级工程研究中心名单和支持的项目。
五、联系方式

市发展改革委 政策咨询：张全，联系电话：23311481
智能科技、未来产业领域：卢蔚，联系电话：23142462

新能源领域：杨松黎，联系电话：23141481
装备制造、汽车领域：董建，联系电话：23142167

航空航天、新材料、绿色石化、冶金、轻工领域：郭浩，

联系电话：23142457

生物医药领域：琚映云，联系电话：23142184

报送地址：天津市和平区大沽北路157号国投大厦2607B室
附件：23—1．天津市工程研究中心创新能力提升项目建设
方案

附件23—1
天津市工程研究中心创新能力提升项目

建设方案
一、概述

（一）工程研究中心概述

 工程研究中心全称。概述工程研究中心建设目标和任务、建设地点、建设内容和规模、建设工期、投资规模和资金来源、建设模式、主要技术经济指标等。

    （二）组建单位概况

 简述工程研究中心依托单位基本信息、发展现状、财务状况、企业信用和总体能力，分析其综合能力与工程研究中心建设的匹配性。

 （三）编制依据
 概述国家和地方有关支持性规划、产业政策和行业准入条件、企业战略、标准规范、专题研究成果，以及其他依据。

 （四）主要结论和建议
 简述工程研究中心建设可行性的主要结论和建议。

   二、工程研究中心建设背景、需求分析及产出方案

 （一）规划政策符合性

 简述工程研究中心建设背景和前期工作进展情况，论述拟建设工程研究中心与经济社会发展规划、产业政策、行业和市场准入标准的符合性。
 （二）工程研究中心发展战略需求分析

 阐述工程研究中心发展战略，论述工程研究中心建设对促进依托单位发展实现的重要性和紧迫性。

 （三）技术与市场需求分析

 分析技术主要发展状况与趋势预测、工程研究中心的优势与问题；国内外市场状况与发展趋势预测、目标市场与市场占有率分析；技术与市场的竞争力分析（国内外主要竞争对手情况、技术与市场的竞争力优势和劣势）。

（四）工程研究中心建设内容、规模和产出方案

 阐述拟建工程研究中心总体目标及分阶段目标，提出建设内容和规模，明确拟产业化的重要科技成果，并评价方案的合理性。

三、工程研究中心选址与要素保障

（一）工程研究中心选址

明确工程研究中心建设地点、用地规模、土地利用状况等情况。

（二）工程研究中心建设条件

 分析拟建工程研究中心所在区域的自然环境、交通运输、公用工程等建设条件，现有设施条件的容量和支撑能力。

（三）要素保障分析

 分析拟建工程研究中心相关的人力、财力、物力、政策制度、用地用海、资源环境等要素保障条件。

    四、工程研究中心建设方案

（一）技术方案

 提出工程研究中心工艺技术和流程、配套工程、技术来源及其实现路径，论证技术的适用性、可靠性和先进性。对于专利或关键核心技术，需要分析其获取方式、知识产权保护、技术标准和自主可控性等。简述推荐技术路线的理由，提出相应的技术指标。

（二）设备方案

 提出拟建工程研究中心主要设备（含软件）的规格、数量和性能参数等内容，论述设备（含软件）与技术的匹配性和可靠性、设备和软件对工程方案的设计技术需求，提出关键设备和软件推荐方案及自主知识产权情况。

（三）工程方案

 提出工程建设标准、工程总体布置、主要建（构）筑物和系统设计方案、外部运输方案、公用工程方案及其他配套设施方案，明确工程安全质量和安全保障措施，对重大问题制定应对方案。

（四）数字化方案

 对于具备条件的工程研究中心，研究提出拟建工程研究中心数字化应用方案。

（五）建设管理方案

 提出工程研究中心建设组织模式、控制性工期和分期实施方案，方案应满足投资管理合规性和施工安全管理要求。如果涉及招标，明确招标范围、招标组织形式和招标方式等。

    五、工程研究中心运行方案

（一）运行保障方案

提出拟建工程研究中心的物料供应保障方案以及维护维修方案，明确主要技术带头人、技术团队及管理人员的人员保障方案，研究提出工程研究中心对外运营服务方案。

（二）安全保障方案

 分析工程研究中心运营管理中存在的危险因素及其危害程度，明确安全生产责任制，设置安全管理机构，建立安全管理体系，提出安全防范措施，制定安全应急管理预案。

（三）运行组织方案

 明确工程研究中心的机构设置与职责，简述工程研究中心日常管理和运行、人力资源配置方案、激励机制等制度。

（四）绩效管理方案

    提出工程研究中心主要投入产出效率、直接效果、外部影响和可持续性等管理方案，明确工程研究中心的阶段性绩效目标，并说明影响绩效目标实现的关键因素。 
    六、工程研究中心投融资与财务方案

（一）投资估算

 说明投资估算编制范围、编制依据，估算工程研究中心建设投资、流动资金、建设期融资费用，明确建设期内分年度资金使用计划。

（二）盈利能力分析

 根据工程研究中心性质，选择适合的评价方法，评价其财务盈利能力。

（三）融资方案

    结合依托单位出资能力，分析工程研究中心资本金和债务资金来源及结构、融资成本以及资金到位情况，评价工程研究中心的可融资性。并根据《天津市推动制造业高质量发展若干政策措施》要求研究提出拟申报投资补助额度。
    （四）财务可持续性分析

    对依托单位的现金流、利润、营业收入、资产、负债等主要指标分析判断工程研究中心建设及运营是否有足够的净现金流量，确保维持正常运营及保障资金链安全。对工程研究中心偿还债务本金及支付利息的能力进行分析论述。

 七、工程研究中心影响效果分析

（一）经济影响分析

 论证工程研究中心费用效益或效果，可能对产业提升、区域经济发展等产生的影响，评价拟建工程研究中心的经济合理性。

（二）社会影响分析

 评价工程研究中心在带动当地就业、促进企业员工发展、社区发展和社会发展等方面的社会责任。

（三）生态环境影响分析

 简述工程研究中心所在地的生态环境现状，评价工程研究中心对生态环境的影响，提出生态环境影响减缓、生态修复和补偿等措施，以及污染物减排措施，评价拟建工程研究中心能否满足有关生态环境保护政策要求。

（四）资源和能源利用效果分析

 对于占用重要资源的工程研究中心，简述其消耗资源情况及非常规水源和污水资源化利用情况，提出资源综合利用方案和资源节约措施，并计算资源消耗总量及强度，评价工程研究中心能效水平以及对其所在地区能耗调控的影响。

（五）碳达峰碳中和分析

 对于高耗能、高排放工程研究中心，测算其年度碳排放总量、主要产品碳排放强度，提出碳排放控制方案，分析其对所在地区碳达峰碳中和目标实现的影响。

    八、工程研究中心风险管控方案

（一）风险识别与评价

 识别工程研究中心市场需求、产业链供应链、关键技术、工程建设、运行管理、投融资、财务效益、生态环境、社会影响、网络与数据安全等方面的风险，分析各风险发生的可能性、损失程度，以及风险承担主体的韧性或脆弱性，判断各风险后果的严重程度，研究确定其面临的主要风险。

（二）风险管控方案

    结合工程研究中心特点和风险评价，有针对性地提出其主要风险的防范和化解措施，研究制定重大风险应急预案。

    九、研究结论及建议

（一）主要研究结论

 归纳总结工程研究中心市场需求、建设内容和规模、运营方案、投融资和财务效益，并评价其各方面的效果和风险，提出工程研究中心是否可行的结论。

（二）问题与建议

 针对工程研究中心需要重点关注和进一步研究解决的问题，提出相关建议。

    十、附表、附图和附件


